

农民售假获利1万被罚2151万

“天价罚金”引发争议,家属称几代人难赔完

湖南省桂阳县农民李清从去年8月开始,销售从浙江进货的假冒“鄂尔多斯”、“恒源祥”牌羊毛衫,共获利1万元。内蒙古鄂尔多斯中级人民法院以假冒注册商标罪判处李清有期徒刑5年,并处罚金2151万元。此事被传上网后,“天价罚金”引发争议。
综合《三湘都市报》



假冒鄂尔多斯羊毛衫



工作人员在收缴假羊毛衫

按假冒商标罪处罚,案件定性引争议

对于侵权商品的价格核算问题,李清的辩护人、内蒙古新广律师事务所律师王福奎曾向鄂尔多斯中院提交李清的销光碟以作辩护,光盘记载了李清销售“鄂尔多斯”羊毛衫的价格分别为100元、120元和150元,网上平均销售价格为147.54元。但鄂尔多斯中院最终没有采纳王福奎的辩护意见。法院认为,侵权商品的实际销售金额无法查清,因此适用“吊牌标价”。

罪,因此从李清店铺内查获的,未经销售的假冒服装也被划入核算之列。但王福奎则认为,“所有的制假程序在桐乡就已完成”,李清只是销售,因此不应按假冒注册商标罪判处,而应按销售假冒商标的商品罪定罪。这样一来,那些未经销售的假冒服装则算“犯罪未遂”,不应罚得如此重。

天价罚金还受到了案件定性的影响。法院认定李清所犯的是假冒商标

王福奎说,从目前掌握的情况看,4个月来,李清只卖出400多件,销售额总共才6万余元,获利1万元左右,被罚2151万元并不合适。

连线

家属:罚金高得离谱,几代都难赔完

16日下午,记者与李清的妻子李红英取得了联系。案发后,她与丈夫一同被关押进位于鄂尔多斯的看守所。缴纳了45万元取保候审金后,才回到郴州。对于鄂尔多斯市中级人民法院开出的“天价罚金”,李红英提出抗议。

品,会对人体造成危害。”李红英给出自己的理由。她称夫妻两人从售假中获利不过一万元,却要承受天文数字的罚金,判决有失公允。

“我承认我们做的是假冒服装,但这并非什么罪大恶极的事,不像食

李红英表示她没有能力支付这笔罚金,也不会支付。“罚金高得太离谱了,按这个数字我家几代也赔不完。”她告诉记者。

律师说法

“天价罚金”有损法院公信力

湖南金州律师事务所陈平凡律师认为,“天价罚金”不仅使本案的罚金造成“空判”,更让公众不禁质疑,如此巨额的罚金,是否按照法律规定上缴国库。

人啼笑皆非的判决结果,难以发挥罚金的真正作用。

罚金的最大作用在于对犯罪分子的剥夺、威慑和改造,李清系一农民,法院在作出天价罚金前,也许并未充分调查犯罪嫌疑人的财产状况,仅依据“吊牌价”进行判决。如此让

陈平凡律师指出,内蒙古鄂尔多斯公安局经侦支队的抓捕等行动如此迅速,法院配合也很默契,容易让公众对是否存在利益的驱使产生怀疑。按照法律规定,罚金应该上缴国库,如果“天价罚金”得不到执行,不仅给国家造成一定的损失,更难以维护法律的权威。

声音

“天价罚金”是“选择性执法”惹的祸

有关专家指出,事实上,与河南“天价过路费案”相类似,李清所遇上的不过是一种选择性执法,是法律不够完善与严谨的情况下,法院自由裁量权过大的问题。而正是这种对垄断

企业、强势集团、权力与对老百姓等普通违法主体刻意采取区别对待、有违执法公正的执法行为,让我们异常悲愤与纠结:保障社会公平与公正底线的法律,何时能够“一碗水端平”?

“天价罚金”的意义在哪里?

网友“王丽”认为,这些假冒名牌的造假流程已非常完整,而李清只不过是一个环节上的小角色,如果不对整个造假环节进行打击,而只拿其中某一个倒霉蛋开刀,这样的天价判决不仅对犯罪嫌疑人来说没有实际意义,在

实际执法过程中,也不能起到教育和震慑作用。因此,“王丽”认为还是应该尊重案情的实际情况进行重新调查和审理,给予犯罪嫌疑人应有的合理的量刑才是。天价罚金,只是看上去很美,但却不能起到好的社会效果。

谁叫你侵权商品姓的是“鄂尔多斯”

网友“知风”认为,从根治假冒伪劣商品,保护消费者利益的角度上看,“天价罚金”几乎是灭顶之灾的打击力度,可望让假冒伪劣商品销声匿迹。然而,这次鄂尔多斯法院对售假商贩的“痛下杀手”,看上去并不像法律对违法行为的毫不留情,更像是内蒙古鄂尔多斯中院对假冒“鄂尔

多斯”牌羊毛衫的深恶痛绝。而一起“假冒注册商标”案,有劳鄂尔多斯警方到郴州跨省抓捕,更显得这起“假冒注册商标”案的被侵权对象姓“鄂尔多斯”。鄂尔多斯出重拳保护“鄂尔多斯”,发威的鄂尔多斯中级人民法院,就有点像“鄂尔多斯”羊毛衫企业的自家保安了。

桂阳农民售卖假货被跨省抓捕

此案经网友“李根”在其微博上率先披露。2010年8月,湖南省桂阳县农民李清在亲友帮助下开始做服装生意,他在郴州市富民市场租赁了一个店铺经营羊毛衫。“李根”称,当年12月15日,内蒙古鄂尔多斯公安局经侦支队派人来店铺将李清等人抓走,并扣押店内全部服装和销售用电脑,理由是“涉嫌销售假冒商标商品罪”。李清后来因犯假冒注册

商标罪,被鄂尔多斯中院判处有期徒刑5年,并处罚金2151万元。

判决结果出来后,天价罚金引发争议。据李清的姐夫肖军所言,李清从去年8月开始,凑了一笔钱租用商铺做羊毛衫生意。其间通过进货渠道,李清在浙江省桐乡市的小作坊订了一批羊毛衫,获利只在1万块钱左右。

不服判决,售假农民已上诉

根据李清姐夫肖军的说法,目前在当地市场上销售的这批贴有“鄂尔多斯”、“恒源祥”等商标的假冒羊毛衫很多,在浙江桐乡进货有一套完整流程。

李清只去过一次,羊毛衫在黄芦英、黄秋英等人的小作坊生产,然后由缝制商标的人从周金柱处买到商标缝制,最终走物流运往郴州

火车站,李清负责给这些人打款。

4个月后,鄂尔多斯警方在当地警方配合下,对李清等人进行了抓捕。经过内蒙古鄂尔多斯市公、检、法的审理,李清因假冒注册商标罪被判处有期徒刑5年,并处罚金2151万元。

李清不服一审判决,在宣判后第二天提起上诉,现内蒙古高级人民法院已经受理。

罚金据吊牌核算,没卖的也算

2151万元的“天价罚金”到底是如何折算出来的?

据鄂尔多斯中院的判决书显示:警方在李清店内扣押吊牌价每件为2180元的假冒“鄂尔多斯”羊毛衫,共计4351件;吊牌价每件为1680元的假冒“鄂尔多斯”羊毛衫17403件;吊牌价每件为968元的假冒“恒源祥”羊毛衫4433件。三项相加共计26187件,吊牌标价共计43013364元。4300余万元的吊牌

标价,被法院认定为“非法经营数额”。最终,按照这个“非法经营数额”,李清被判处有期徒刑5年,并处罚金2151万元。

但据李清在淘宝网的买卖记录显示,他销售的鄂尔多斯羊毛衫的价格分别为100元、120元和150元。

通过网络和实体店,这批衣服共卖出400多件,平均售价140多元,法院最终认定的吊牌价是这批服装实际售价的十多倍。